

共青团河南省委员会

关于团中央抽查基层团组织开展 党史学习教育等情况的通报

近期，团中央随机选取 31 个省份的 296 名县（市、区、旗）团委书记和高校、中学、机关事业单位、国有企业、乡镇（街道）等领域的基层团（工）委书记作为电话访谈对象，开展结构化问答。重点抽查了对党的十九届六中全会精神的学习掌握情况、对党史学习专题组织生活会的认识、团的基层建设基本底数 3 个方面。

一、团中央抽查的情况

1. 党史学习教育落实情况

总体看党史学习教育开展情况较好，但不同领域存在分化。党的十九届六中全会总体知晓率为 99.0%，全会《决议》知晓率为 86.5%。对于《决议》普通本科高校和县级团委书记知晓率高，乡镇街道和中学团委书记知晓率低。

2. 专题组织生活会开展情况

落实情况较好，但部分地方工作信号和压力传导存在

断线、失真问题。抽查显示，有 11.1%的基层团委书记尚不知晓年底前应开展专题组织生活会。有 37.2%的团委书记不知晓主题组织生活会的主题，22.0%的基层团委书记不知晓专题组织生活会应以团支部为基本单元开展。

3. 团的组织建设规范化情况

基本信息方面，本次抽查依托“智慧团建”系统录入的团干部信息开展电话访谈，有 52 名团干部存在已经转岗或联系方式变更情况，占 17.2%，反映出部分地方存在信息录入更新不及时、基础工作不扎实等问题。

根据抽查情况，基层团组织规范化建设情况总体较好，按期换届率较高，但委员会设置需加强。有 40.9%的基层团委委员数少于 7 人，需要充实。

抽查发现，部分基层团委书记对组织基本底数掌握不清，对自己“带多少队伍”都说不大清楚，反映出精细化工作思维欠缺。5.7%的团委书记不知道换届时间，3.7%的团委书记不知晓所在团委的委员人数，4.4%的团委书记不知道所在组织有多少团员，30.1%的团委书记所说的数据与智慧团建系统数据误差超过 20%。

二、有关要求

1. 始终坚持大抓基层不懈怠。坚持经常抓、抓经常，坚持问题导向，持续深化基层软弱涣散团组织整顿，定期开展基层团组织“对标定级”，聚焦组织设置不规范、换届不

及时、班子长期不配备等关键环节和突出问题开展治理。严格落实团的组织生活,通过持续用力让每年开展组织生活会、支部对标定级、团员先进性评价等“规定动作”成为基层团组织和团干部的习惯,从而不断巩固组织建设成果。

2. 提升团干部政治素质和业务能力。把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治要求,引导基层团干部在学懂弄通做实上下真功夫、硬功夫。结合大抓基层、从严治团和深化县域共青团基层组织改革,坚持政治标准,在健全激励约束机制等方面持续用力,帮助基层团干部提升政治素质和业务能力。

3. 建立常态化跟踪问效机制。团省委将用好“智慧团建”等系统和数据,采取电话调查、问卷调研、数据监测等形式,对团的基层建设基本情况进行抽查。敢于较真碰硬,亮出“红黑榜”,对政治意识弱化、重大工作落实不力、基层底数不清的采取必要措施处理,问题严重的追责问责。

团省委组织部(基层组织建设部)

2022年3月24日